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Creştinismul pe dinlăuntru. 
Creştinismul a adus în lume adevă

rată cultură omenească, creştinismul a îm
blânzit firea omenimei decăzute în urma 
păcatelor, creştinismul a nobilitat mora
vurile oamenilor, cari se sfăşiau unii pe 
alţii ca fiarele sălbatice. Da! Este un fapt 
istoric indiscutabil, că creştinismul a să
vârşit o uriaşă muncă culturală şi civili-
zatorică în lume, dar nu creştinismul cel 
din afară, ci cel pe dinlăuntru. 

Creştinism nu înseamnă, precum cred 
cei mai mulţi oameni de ai noştri, împli
nirea acurată a formelor externe, ci cre
ştinismul adevărat înseamnă urmarea lui 
Isus Hristos întru toate. Adevărat creştin 
nu este acela, care ştie să facă mutre 
evlavioase, care face mai ales înaintea al
tora, în sf. biserică închinăciuni până la 
)ământ, care de ochii lumei cinsteşte bi
serica cu câte o fărimătură a averei sale, 
ci creştin adevărat e numai acel om care 
n orice situaţie a vieţii sale urmează pe 
sus Hristos. 

Amarnic se înşeală multe fiinţe ome
neşti, cari în faţa lumii joacă pe omul 
sfânt şi neprihănit, iar în suflet sunt pline 
de răutate şi ticăloşie. 

Creştinismul făţărit al acestor fiinţe 
mai curând ori mai târziu trebue să se 
descopere în faţa oamenilor, iară bă-
aia lui Dumnezeu nu poate, să nu vie la 
vremea ei. 

Că unde a pătruns creştinismul până 
în lăuntru la suflet şi nu a rămas numai 
o formă externă, e uşor de ghicit. Dacă 
vrei să ştii, că o familie profesează legea 

Isus Hristos cu sufletul şi nu cu bu
zele, atunci studiază cu deamănuntul mo
ravurile ei. O familie în cari sunt la or
dinea zilei sfezile şi certele, o familie în 
care părinţii între sine sau cu copiii îm-
)reună vorbesc lucruri spurcate, o familie 
în carre nu vei auzi nici când vorbe şi în
văţături frumoase, în care nu vei afla nici 
când veselie, ci tot amar şi năcaz, poate 
să se numească creştină şi poate să deie 
pe sfânta şi cinstita cât vrea înaintea oa
menilor, căci totuşi creştină nu este. 

A fi creştin înseamnă să te fi lăpă-
dat odată temeinic de toare spurcăciunile 
n vorbe, gânduri şi fapte şi cine e încă 
spurcat la gură la minte şi în fapte, toate 
)oate fi numai creştin adevărat nu este. 

Şi cum e cu familia aşa e şi cu o 
societate întreagă, cu un neam întreg. Mo

ravurile publice ca şi termometrul arată 
în mod nemincinos gradul până la care 
a pătruns creştinismul în lăuntrul unui 
neam. Sfezile şi certele publice, lipsa de 
iubire şi stima reciprocă, lipsa simţului de 
jertfă, care se manifestă şi fără paradă 
de câteori cere trebuinţă, sunt simptoa-
mele sigure ale îmbolnăvirii credinţei cre
ştine atât de binefăcătoare. Indiferentis
mul-religios nu înseamnă moartea biserir 
cei ftoastre, de a cărei vieaţă şi înflorire 
în toate veacurile se va îngriji întemeie
torul ei Isus Hristos, ci moartea sufletelor 
noas ' re . Creştinismul adevărat, credinţa 
adevărată în Dumnezeu înseamnă cultura 
minţii, a luminei şi a voinţei deodată. 

Popoarele cele mai credincioase sunt 
cele mai înaintate în cultură şi bunăstare 
şi nu zice nimenea, că şi popoarele cari 
astăzi merg în fruntea omenimei au pă
cate multe, deci nu pot fi credincioase. 
Dar unde e multă lumină e şi multă um
bră. Şi nu ne mângăem cu păcatele po
poarelor fruntaşe de astăzi, ci să ne cu
getăm că acestea şi dacă au păcate multe, 
dar au virtuţi şi bunătăţi şi mai multe. 
Creştinismul lor, pe lângă toate păcatele 
şi relele ce-i bântuesc, este mai puternic 
şi mai lăuntric decât la noi. 

Noi de aceea ne credem a avea mai 
puţine păcate fiindcă nu am avut atâţia 
oameni luminaţi, ca aceste popoare, cari 
să ni le scoată la iveală. 

Dacă am avea şi noi atâţia eroi în 
ştiinţă şi în biserică, câţi au aceste po
poare fruntaşe, cari ne-ar spune verde în 
faţă toate păcatele, numai atunci am vedea, 
cât cădem de departe de adevărata cul
tură omenească şi de duhul lui Hristos, 
numai atunci ne-am putea convinge de 
fapt că creştinismul nostru este mai mult 
extern decât intern. 

Şi durere acest creştinism, care constă 
numai din vorbe şi numai din făţărnicie, 
nu ne va putea mântui niciodată. 

Cerem deci în interesul viitorului nea
mului nostru mai mult creştinism pe din
lăuntru. Sufletele noastre să se pătrundă 
mai adânc de duhul lui Isus Hristos. In 
familiile noastre să începem să punem mai 
mare pond pe cultivarea rugăciunilor atât 
de frumoase ce le avem şi pe convorbi
rile religioase. Copiii să ni-i creştem cu 
adevărat în frica lui Dumnezeu. In câte 
case de ale noastre, numite creştine, copiii 
nu rostesc nici când rugăciunile de masă, 
rugăciunile de seară şi de dimineaţă. Bine! 
ce fel de oameni religioşi pot să iese 

cândva din aceste fiinţe, cari din frageda 
copilărie n'au cultivat credinţă adevărată 
în Dumnezeu. In câte case de ale noastte 
părinţii până îi lumea nu explică copiilor 
însemnătatea sfintelor taine. Cum putem 
pretinde deci dela aceşti copii când vor 
fi mari să se spovedească şi să se cumi
nece, când ei nu au azit nici când vor-
bindu-li-se din partea părinţilor despre 
folosul şl frumseţea acestor taine. 

Dar dacă nu te spovedeşti şi nu te 
cumineci niciodată, cum să se stârpească 
din tine minciuna, răutatea, lăcomia, fur
tul, necurăţia şi alte păcate urîte? Cum 
poate prospera sufletul tău pe care nu 
l-ai grijit niciodată? 

Şi Doamne mulţi oameni mai avem 
cu sufletul necurăţit de spurcăciuni, dela 
botez când l-au ţinut naşii pe braţe. 

Şi cum să se înalţe un neam tot mai 
sus pe treptele culturii şi ale moralei dacă 
are numeroşi membri cari nici când nu 
se mai gândesc la suflet şi la judecatăl 

Vorbiţi-le copiilor mai mult de Dum
nezeu, de biserică şi de credinţă, daţi-le 
în mâni lectură religioasă, ca să poate 
prinde pricepere şi dragoste pentru cele 
dumnezeeşti din frageda copilărie. 

Faceţi pentru Dumnezeu mai mult 
creştinism lăuntric, pentrucă numai în 
acest fel de creştinism este înălţare şi 
mântuire, atât pentru noi, cât şi pentru 
neamul nostru! 

Deunăzi primii o epistolă dela un 
prietin mai luminat, care între altele îmi 
scrie: „Tot aş fi crezut despre tine, dară 
atât de neghiob nu te-am ţinut să mai 
crezi şi în ziua de astăzi în minuni". In
dignat pun la o parte epistola prietinului 
şi cetesc mai departe din cărticica care 
îmi este tocmai în mână şi în care un 
distins scriitor admira pe Dumnezeu pen
tru un singur lucru ce 1-a făcut între cele 
multe şi minunate pe de pământ: inima ome
nească, bucăţica aceasta de carne, care 
este cel mai puternic motor pe lume şi pe 
cari nu-1 va iscodi niciodată ştiinţa ome
nească, căci el lucrează câte 70—80 ba 
chiar şi o sută de ani fără să se odih
nească o clipă. Nu este aceasta domnule 
prietin în ţilindru, în frac şi în clac o 
minune mai mare decât toate minunile? 
Ia-n cugetă-te niţel! Oh! Sămănaţi cu dăr
nicie, vorba apostolului, ca să şi seceraţi 
cu dărnicie. 

Rusticus. 



Ce auem să cerem? 
Apelul părintelui lancu Ştefănuţ, ca odi

nioară, în chestia fondului preoţesc, şi acum, în 
privinţa ajutorului de stat, a răsunat departe 

Cum dânsul s'a dovedit de norocos în stă
ruinţa de a şi ajutoră fraţii, să sperăm că şi 
apelul mai nou va fi cu noroc. 

Fiind chestia ajutorării preoţi mei de interes 
general şi de actualitate incontestabilă, mă simt 
îndemnat a contribui cu puţine cuvinte la lu
minarea ei. 

Întocmai, precum pentru biserică astfel şi 
pentru stat, răsboiul actual a scos la iveală ne
cesitatea existenţii elementului preoţesc ale că
rei bune servicii sunt deja probate prin acte de 
recunoştinţă provenite dela stăpânire. Pe preoţii 
noştri înrolaţi în răsboiu îi împodobesc deosebite 
orduri militare, iar cei de acasă sunt distinşi cu 
adrese de rnuiţămită pentru serviciile prestate 
întru adunarea de mijloace spre scopurile arma
tei şi prevederea educaţiunii şi instrucţiunii şco
lare, în absenţa învăţătorilor. Ne mărginim a face 
pomenire numai de aceste acte, deşi activitatea 
preoţilor în timpul răsboiuîui, prin care aduce 
servicii patriei, e mult mai abundantă. 

Şi dacă ne întrebăm, că ce a făcut condu
cerea statului pentru a înlesni vieaţa preoţilor 
în acest iad de scumpete, ca să-şi poată face 
datoria cu zel neînfrânt şi până în fine, vom 
răspunde, că foarte puţin. 

In nenumărate scoale, în locul învăţătorilor 
înrolaţi la oaste, preoţii poartă sarcina cea grea 
a educaţiei şi instrucţiunei, dar şi aceasta fără 
vr'o re'tribuţiune din partea statului. Instrucţia 
ministerială pentru aplicarea celei mai noui legi 
despre ajutorul de stat al învăţătorilor dela şcoa-
lele subvenţionate de stat, spune apriat că: preoţii 
cari substituesc pe învăţătorii înrolaţi nu au drep
tul la ajutor, ci numai substituţii, cari sunt în
văţători pe profesiune. 

Prin urmare: nici ajutor preoţesc, pentru 
servicii preoţeşti, nici ajutor ca învăţător, dacă 
eşti preot. E suficientă doară o rnuiţămită dela 
loc mai înalt, cari ni-ar putea chiar umplea 
traista, dar stomacul gol nu 1 pot îndestuli 

Avem apoi preoţi cu congrua de jumătate 
şi cvincvenale de 1/+ parte; aceştia o duc mai 
greu. Şi la aducerea legilor s'a pus în prospect, 
că şi aceştia vor fi ajutoraţi. Dar iată că trăim 
răsboiul, şi unde e ajutorul ? Pentrucă cele 25 
cor., cu cât li s'a sporit acum semestral cvincve-
nalul, orice altă se poate numi, numai ajutor nu. 

De sigur, statul nu s'ar fi îngrijit nici de 
ajutorarea celorlalţi funcţionari, pe timp de răs-

Din curiositâţile cerului. 
Cometele anului acestuia . 

Vreau să spun ceva şi despre peregrinele 
sistemului nostru solar, cari se abat pe la noi 
numai la anumite intervale, de durată scurtă sau 
mai lungă. Aproape fiecine a văzut vre-o cometă, 
mai ales că apariţia lor e de natură cam ciudată, 
întrucât lasă o urmă în mintea omului. 

Sunt acuşi opt ani de când locuitorii Pă
mântului nostru au avut să vadă pe cea mai 
frumoasă cometă din familia Soarelui, pe cometa 
Hdlley, a cărei apariţie a îngrozit şi a umplut 
de spaimă sufletele celor cari n'au ştiut nimic 
despre natura lor, sau şi ce-au ştiut n'au înţeles 
bine, ci rău, rostul şi fiinţa lor. 

In 1914 prm Octomvrie încă s'a ivit o co
metă. Se vedea dimineaţa pe la 4—5 ore spre 
nord. A fost cometa Delavan. O cometă nouă, 
respective necunoscută încă şi nici nu se ştie 
când se va mai reîntoarce. Astronomul Delavan 
a socotit calea ei, a aflat că e parabolică, adecă 
orbita e o parabolă. Parabola e o linie curbă 
regulată deschisă faţă de cerc şi de elipsă, cari 
sunt închise. Astfel despre cometa aceasta nu 
se poate spune cu siguranţă când se va mai 
reîntoarce, ba se poate că niciodată pentru noi. 

Şi în anul acesta astronomii mai ales vor 
avea ocazie să se delecteze în frumseţea alor 
şase comete, respective enci , întru cât una, co
meta Tempel cu un period de 6 şi Va a n ' > din 
vara anului 18791) încoace nu s'a mai reîntors. 
Până atunci, dela descoperirea ei, regulat ne-a 
cercetat, în anul acest* insă nu. Se consideră 
pierdută sau poate că ajungând în apropierea 

') R. Henseling: Sternbttchkin fUr 191«, 

boiu, dacă n'ar fi cerut ei. E ştiut doară, că 
pruncului, care plânge i-se dă ţâţă. 

Preoţimea noastră tace ca mielul şi sufere 
lipse, pentrucă aşă se susţine, că neavâ'nd orga
nizaţie, nu avem nici modalitate de a ne spune 
doleanţele. 

Dar, iată, că totuşi avem. Părintele lancu 
Ştefănuţ are tot dreptul, că pe calea sinoadelor 
protopopeşti, glasul de durere al preoţimei noa
stre poate ajunge la factorii chemaţi de a ame
liora starea preoţimei. Preasfinţiţii noştri Arhie
rei, pe lângă alte multe şi grele datorinţe im
puse de răsboiu, fără îndoială, se vor angaja şi 
la aşternerea dorinţe- preoţimei la înaltul guvern 
al ţării. Avem doară şi noi părinţi! 

Si ce avem să cerem? 
y 
Cerem să ne trateze şi pe noi ca pe ceia-

1 alţi funcţionari ai statului, pe cari îi ajutoră, 
pentru a-i face accesibili pentru lucru. 

Cerem ameliorarea salarelor după princi
piul, ca cei cu salar fundamental mai mic, să 
capete ajutor mai mare, principiu just, pus deja 
în aplicare, faţă de funcţionarii statului. 

Şi între împrejurările date credem, că cauza 
aceasta a noastră, atât de justă, nu poate fi 
respinsă, dacă e reprezentată cu demnitate şi 
cuvenită inzistenţă. 

Deci, fraţilor preoţi: „Cereţi şi veţi luă"! 

Ntcolae Chştnariu. 

Zile triste din vieaţa lui Moise Nicoară. 
1815—1825 

(Urmare din Nr. 1.) 

împotriva Românilor nu steteă singură ierar
hia sârbească, ci împreună cu ea nobilimea un
gurească dela comitat şi — prin ei — toate 
dicasteriile ungureşti până sus la cancelaria din 
Viena 1). Nobilimea dela comitat av» â — în afară 
de antagonismul instinctiv faţă de neamul ioba
gilor probabil 2 motive de a luă front împo
triva Românilor, dând mâna frăţeşte cu Sârbii, 
cu cari de altcum neamul lor trăia în duşmănie 
seculară, şi anume: Candidatul Sârbilor: losif 
Putnic e de al lor dinspre mamă 2), iar ca fire 
nemeş ungur dela cap până la picioare. Nu lipsiâ 

') Forurile administrative pentru Ungaria erau: c o 
mitatul, adecă „congregaj a nemeşi lor" din comitat, „ c o n 
siliul locot menţial" al regelui în Buda şi „cancelar ia de 
curte pentru Ungaria" în Viena 

unui planet mare, acesta a abătut-o dela calea 
ei scurtă pe una mai lungă. 

Cu mult mai interesantă va fi însă cometa 
care se va ivi prin Februarie, când va fi în cea. 
mai mai mare apropiere de Soare, la 292 mi
lioane km. Cometa aceasta poartă numirea de 
cometa din "1889 V. sau cometa Brooks. Notez 
că numirile cometelor sunt de două feluri: după 
numele astronomului care i-a socotit elementele, 
calea, perioada etc. sau după ordinea apar ţiei 
în cutare sau cutare an. In cazul acesta cometa 
aceasta a fost a V-a din 1889. De regulă pentru 
mai mare preciziune i-se dă ambele numiri. 

Am zis, că apariţia ei este interesantă şi 
astronomii o aşteaptă şi caută după ea cu mare 
zor, întrucât cu ea s'a întâmplat un lucru mi
nunat. Lucrul acesta minunat adevereşte în mod 
eclatant forţa şi sublimitatea legilor ce domnesc 
în universul infinit, în faptul acesta se reoglin-
deşte genialitatea lui lsac Newton (1642—1727) 
care le-a descoperit şi le-a calculat şi pe cari 
le-a numit legile gravitaţiunii u iversa'e.. Pentru 
ştiinţă e o descoperire mare şi imoortantă şi în 
special pentru astronomie. Anume ce s'a întâm
plat cu ometa aceasta? 

Comt ta Brooks înainte de a se ivi în 1889 
după socotelile lui Chand.er 2) ea în 1886 Iulie 
20 a trebuit să treacă printre sateliţii (lunile) 
3 şi 4 a lui Iupiter. Sateliţii de fel n'au suferit 
nici o perturbaţie (neorânduială în mişcare) din 
partea cometei; cometa însă a suterit mult. 
F ind în apropiere mare de puternicul planet Iu-
Diter, acesta cu putere mare a atras-o la sine 
într'atâta, încât i-a schimbat calea. A captivat-o 
şi-a înpropriat-o astfel încât, ea a fost silită să 
părăsească drumul de mai na nte şi să apuce 

2j Dr, Wodetzky Jozsef: Az u=tok6s6k, pag. 66. 

nici dela petrecerile lor şi eră foarte iubit între 
ei. Apoi nu vor fi uitat nemeşii câtă bătaie de 
cap au avut confraţii lor din comitatul vecin 
(Bihor) cu episcopia lui Vulcan, care numai cu 
câteva decenii mai înainte eră o biată sclavă 
îngenunchiată la picioarele episcopului unguresc 
(rom. cat ) din Orade. iar acum se ridică aşă de 
mândră (atârnă numai de primatele din Strigo-
niu) şi îndrăznea să întindă braţ de ocrotire asu
pra iobagilor lor. 

Sub aceste auspicii — cu nădejdea în îm
păratul şi în dreptatea lui atotputernică —- s'a 
deslănţuit pe faţă lupta Românilor in contra ie
rarhiei sârbeşti. 

Nicoară pleacă împreună cu Teodor Şer-
ban (răsbotezat de Sârbi în Popovici) la Viena 
Sosiţi acolo se duc amândoi la palatinul, pre
zintă plenipotenţele de deputaţi, iscălite de sate 
şi predau „instanţia clerului şi a poporului ro
mân", de a li se permite lor şi nu sinodului din 
Carloviţ, alegerea de episcop. Împăratul a pri
mit-o cu toată bunăvoinţa, dar ierarhie sârbească 
şi cu ei dimpreună toate forurile civile-ungureşti 
se aşează numai decât sub scutul rescriptului 
împărătesc din 17/9 („Rescriptum declaratorium", 
pe care dieta ungurească n'a vrut să-1 primească 
nicidecum între legile ţării). Acolo au stat con
secvent, în dosul §-lui 21 (care spunea că epis
copul se alege în sinodul de alegere mitropoli
tan) zicând cu o gură, că nu au nimic împotrivă, 
dacă sinodului alegător din Carloviţ îi va plăcea 
să aleagă un Român de episcop la Arad, şi va 
avea pe cine, dar nu se poate surpă de dragul 
unor demagogi fără răspundere rescriptul sfinţit 
prin iscălitură împărătească. 

Rosturile româneşti erau cu mult prea uşoare 
încă, decât să poată sta în cumpăna statului 
alături de această povară. Cumpăna se clăti în 
mâna împăratului şi cererea Românilor trebui să 
capituleze. In primăvara anului 1816 împăratul 
iscăleşte mandatul pentru conchemarea sinodului 
alegător în Carloviţ, pe 16 Iunie. In mulţi dintre 
Români se clăii atunci încrederea în vre-o iz
bândă, Vulcan se retrage din luptă şi roagă pe 
Nicoară să vină şi el dela Viena. Acesta însă 
nici nu vrea să audă. Credinţa 1 ui în izbânda 
dreptăţii prin puterea împăratului peste orice 
piedeci, e neclintită. La rugarea lui prin interve-

' l) Comunicarea părintelui Leucuţia din Şimand, se 
potriveşte bine cu purtarea şi cu vorbele lui Pu tn ic : 
„. . .dass ich aus einer vor beinahe 200 Jahren geadel ten 
ungarischen Familie abs tamme" Un frate Pave l a servit 
în „ g i r d a nemeşilor unguri" şi a murit în Ardeal - - 1811 
— „de urmările ranelor" primite. Arhiva stat. Bpesta 
Act. cons. loctl 1820 Nr. 14911. 

un alt drum cu mult mai scurt. înainte de în
tâmplarea aceasta cometa avea un period de 31 
ani, iar acum un period numai de 7 ani 1 lună 
şi 6 zile. Astfel că de atunci încoace ea regulat 
l'a 7 ani, ne cercetează şi ne va cercetă încă. 
Ea acum se ţine în sistemul solar de familia 
cometară a lui Iupiter, adecă orbita ei e în in
teriorul orbitei lui Iupiter. 

Dar nu numai năcazul acesta i-s'a întâm
plat. A scăpat cum a scăpat dela Iup !ter, şi 
venind pe calea ei eliptică, a ajuns mai aproape 
de Soare, în periheliu ca şi altădată, şi pentru 
îndrăzneală a şi păţit-o. Soarele cu o forţă şi 
mai mare a intluinţat cometa într'atâta, încât a 
fost silită să se desmembreze, să se desfacă în 
5 bucăţi, în cinci comete mai mici dintre cari 
două, resp. trei cu coadă, iar două fără coadă 
şi aşă şi-a continuat drumul: Din cele 5 părţi 
una e mare şi cu coadă considerabilă. — Astro
nomul Bauschinger a socotit când are să mai 
vină, şi de fapt în 1896 Noemvrie 4 s'a reîntors, 
de data asta însă numai cometa singură, fără 
soţi. Aceştia s'au pierdut pe drum şi acum poartă 
numirea de meteori. 

In 1903 si în 1911 s'a mai reîntors şi a 
putut fi observa'ă şi cu ochii liberi ca o stea 
de mărimea primă şi a doua cu coadă mai mică. 
E de notat că după cum s'a calculat în 1921 
iarăş va ajunge în apropierea lui Iupiter şi astro
nomii sunt curioşi ce se va mai întâmplă şi 
atunci cu cometa captivă. 

Anul acesta prin 22 Februarie va fi în pe-
rihel (cea mai mare apropiere de Soare) şi în 
condiţii favorabile va fi viz bilă şi cu ochii liberi. 

Celelalte comete: Encke, Wolf 1884 Iii, 
Borelly 1905 II şi Faye cu ochii liberi nu vor 
văzute fiindcă-s comete telescopice. 



nirea împăratului, se permite Românilor să aleagă 
o deputăţie, care să-i reprezinte ca Români pe 
ei şi dorinţele lor în sinodul dela Carloviţ, iar 
comisarul împărătesc primi instrucţie secretă fa
vorabilă lor. Cu toate acestea pregătiri cauza 
româneascăsureri la sinod oînfrângere deplorabilă 3) 

Voinţa lui Nicoară însă devine şi mai re
zolută El trebue să aducă la izbândă aspiraţiile 
noastre, dacă mu în întregime cel puţin în mare 
parte. Nu putea şi — poate — nu voia să înţe
leagă că ar putea să fie el şi ai lui învinşii, 
când dreptatea e pe partea lor. Dreptatea acea
sta trebuia dovedită şi îndată ce ea va străluci 
biruitoare, izbânda e a lor. Atunci dă Nicoară 
împăratului cel mai straşnic recurs din câte s'au 

'scris în acei 10 ani de luptă. Chipul hâdos, 
suflarea putredă a vieţii bisericeşti din biata 
dieceză a Aradului ne izbeşte în faţă cetindu-1. 
De fapt — pe"cât se pare — Francisc 1 s'a în
fiorat de această vedenie. Cu îndrumarea aspră 
de a cercetă punct de punct învinuirile grozave 
în graba cea măi mare, ca după 3 luni să aibă 
rezultatul investigaţiei în mână, să poată hotărî 
de soartea diecezei Românilor — trimite cance
lariei recursul lui Nicoară. Recursul ia de acum 
calea somnoroasă a cancelariilor dicasteriale pâi ă 
departe ia comitat şi în manile comisiei de in
vestigare ; până să apuce însă prin atâtea vămi, 
dimpreună cu răspunsul înapoi, trec, nu 3 luni, 
ci — 6 ani. Când întârzierea îţi e stricăcioasă, 
cel puţin să nu-ţi fie duşman birocraţia austriacă. 
Bietul Nicoară le avea pe amândouă împotrivă-i. 
Cancelarul — contele Kohări — primeşte încă 
si în 1822 — 2 Mai — provocare împărătească 
<le a prăbi desbaterea operatului investigational 
cerut, întâia oară, în 15 August 18164). Dar în 
răstimpul acestor 6 ani de aşteptare chinuită 
Moise Nicoară urcase calvarul suferinţelor lui şi 
— nu mai aşteptă dreptatea, ci, cu singura do
rinţă ce-i mai ardea în suflet, — paşaport, ca să 
iasă din ţara aceasta. 

(Va urmă.) D. Ioanoviciu. 

Reorganizarea 
învăţământului teol. şi a educaţiei seminariale. 

De Dr. Lazar Iacob, profesor. 

(Urmare şi fine). 
Superiorii seminarului. 

Prin organizaţie bună şi sistem se creiază 
condiţii prielnice pentru educaţie, dar superiorii 

3) V. actele sinodului şi recursul lui M. Nicoară în 
„Revista Teologică" 1916 Nr. 13—20. 

*) Actele consoi. lotl. 1882 Nr 5961. 

Pe mulţi poate îi va interesă să ştie ce 
sunt aceşti oaspeţi, de unde vin şi unde merg 
şi cu ce scop se abat pe la noi ? 

Pe scurt voi expune ceva despre natura 
cometelor şi felui lor de apariţie. 

In primul rând să ştim că ele aparţin cu 
totului sistemului solar al nostru. Alt sistem solar, 
b. o. sistemul lui Sirius încă poate avea comete. 
Fiecare cometă, pe care noi o putem observă, e 
un membru al familiei Soarelui şi se supune în
tru toate legilor ce domnesc în sistem. Centrul 
sistemului e Soarele, el dirijează mersul mem
brilor astfel încât fiecare are o cale în jurul, lui 
în forma unei elipse mai mici, sau mai prelun
gite, în un focar fiind Soarele. Astfel şi cometele. 
Ele vin mai curând sau mai târziu, aşâ că nu 
sunt străine nu sunt venetice. Venirea, apariţia 
ei depinde dela forma căii pe care merge, Dacă 
calea e o elipsă mai mică va veni mai curând, 
ca cometa Eecke b. o. tot la 3 3 ani. Dacă elipsa 
e mai mare, cum e la cometa Halley, va veni 
tot la 76 ani şi câteva zile. 

Se poate că elementele de calculat ale co
metei nu ne dau forma unei elipse, ci a unei 
parabole, atunci pentru noi nu se va reîntoarce 
în curând; poate peste 10 sau 1000 mii de ani, 
poate şi mai mult. Dar totuş se va reîntoarce, 
încât priveşte natura lor, s'a constatat cu si
guranţă că este de natură gazoasă. Spectroscopul 
dovedeşte precum şi placa fotografică, care nu 
minte. Capul cometei e mare, şi constă din un 
sâmbure mai des şi luminos, care e învălit în 
o nebulă (nor, ceaţă) Constă din părticele de 
gszuri foarte mici, dela mărimea unui cap dela 
acu> de gămălia, până la mărimea unei pietri. 
Lumina ei e dela Soare, dar are şi lumină pro
prie. Gazurile sunt de hydroghen, magnesiu, fier, 

dau sistemului vieaţă adevărată. Oricât de ideală 
ar fi organizaţia seminarială, fă-ă superiori cu 
pregătiri şi însuşirile necesare nu poate fi vorbă 
de educaţie. Când vorbim de superiori, înţelegem 
pe profesorii şi funcţionarii seminarului. Aceştia 
au chemarea frumoasă să crească pe viitorii 
preoţi, în manile lor este pusă soartea bisericii 
şi educaţia religioesă-morală a poporului 

Superiorii se vor achită cu vrednicie de 
îndatorirea lor grea şi plină de răspundere, dacă 
vor avea calităţile necesare. Ei să aibă cultură 
teologică temeinică, căci altfel va conduce orb 
pe orb; vieaţa să le fie regulament viu, să-şi 
iubească elevii, să fie blânzi şi indulgenţi cu 
dânşii. 

Educaţia cere activitatea armonică a tuturor 
conducătorilor, de aceea să nu se concentreze 
toate în manile unei persoane, să nu se des-
volte ambiţia de a face singur toate. In educaţie 
trebue să cerem şi sfatul altora, să respectăm 
şi părerile contrare, căci în caz contrar ajungem 
la despotism, care nu poate avea loc în educa-
caţie. Creşterea oamenilor niari nu se face prin 
ucazuri şi ordonanţe, ci se cere respectarea omu
lui. Şcoala şi seminarul au problema de a creşte 
oameni de convingere, cu voinţă tare şi caracter 
firm, nu oameni neîncrezători şi falşi, de aceea 
superiorii să fie educatori, nu jandarmi. 

Condiţiile acestea sunt generale, pentru 
toţi funcţionarii chemaţi să facă educaţie, dar 
seminarul trebue să aibă şi funcţionari speciali. 
Funcţionarii indispenzabili sunt: 1) rectorul, 2) 
spiritualul şi 3) prefectul de studii. 

Rectorul este superiorul seminarului şi în 
multe locuri este totodată şi directorul institu
tului teologic. In Austria şi Germania seminarul 
este despărţit de teologie, de aceea seminarul 
are funcţionari deosebiţi. Si în Ungaria, la cele 
mai multe teologii, seminarul are conducere 
deosebită. 

La noi a fost uzul, ca directorul institutului 
să fie totodată şi rectorul seminarului. Uzul ace
sta s'a introdus la noi din motive de ordin ma
terial, dar se poate justifică şi din punct de ve
dere pedagogic. Directorul să fie conducătorul 
educaţiei întregi şi să fie unitară educaţia şcoa-
lei şi a seminarului. R-ctorul (directorul) trebue 
să aibă pregătiri sistematice — cel puţin egale 
cu ale profesorilor, să se impună prin ştiinţa, 
evlavia şi cultura sa, căci altfel nu-şi va putea 
susţinea autoritatea în faţa profesorilor. 

Spiritualul. Pentru conducerea sufletească 
ă elevilor, fiecare seminar trebue să aibă un 
spiritual de cultură teologică temeinică şi de un 
caracter moral ireproşabil. Chemarea spiritualu
lui este, să introducă pe elevi practic în săvâr-

hidrocarbon şi altele mai grele şi mai uşoare. 
Fiind gazurile din ea foarte rare şi uşoare, lu
mina Soarelui trecând prin ea, duce cu sine 
părticele mici, cari apoi formează coada come
telor. Pentru aceasta coada este totdeauna în 
contra Soarelui dar în acelaş plan cu planul or
bitei sale cometare. La început, când o observă 
placa fotografică apare ca o stea nebuloasă, fără 
coadă; coada creşte după cum se apropie de 
Soare şi scade după cum se depărta de el. In 
apropiere mare de Soare ea poate fi desfăcută 
în mai multe părţi, precum şi în apropierea unui 
planet mai mare. Catastrofă s'a mai întâmplat 
cu cometa Biela, care s'a prăbuşit cu totul, şi a 
rămas în urma ei un roi lung de meteori, cari 
în acelaş plan merg în jurul soarelui, şi cari 
ajungând în atmosfera Pământului se aprind şi 
îi admirăm ca stele căzătoare. — In cazul că 
Pământul ar trece prin coada unei comete, s'a 
constatat că nu se întâmplă nimic. Cel mult, 
aparatele electrice ar înregistra ceva. 

Ştiinţa astrononr'ei de câteva decenii în
coace, progresează cu paşi mari. Fotografia aduce 
servicii mari ştiinţei, prin ce omului i-se dă oca
zie să se ridice mai sus, şi să vadă, că a sosit 
timpul să-şi dea seama despre rostul existenţei 
Sale, care este cunoaşterea Divinităţii, man te
stată şi în măreţiile naturei. încetul cu încetul 
ştiinţa sigură, pozitivă trebue să înlocuiască 
superstiţia, şi aceasta se va ajunge nu
mai aşâ, dacă omul nu trăieşte numai pentru 
azi, ci şi pentru mâne, dacă-şi foloseşte vieaţa 
şi pentru cunoaşterea precisă a fenomenelor ce-1 
înconjoară. 

Pesta, 1918 Ianuarie. AL Popa. 

şirea sf. Liturghii şi a celorlalte funcţii bisericeşti; 
el este duhovnicul elevilor, ţine exortaţii în du
mineci şi sărbători, e de faţă la toate serviciile 
divine şi supraveghîază purtarea elevilor, contro
lează lectura- elevilor din timpul liber, îi pregă
teşte pentru primirea cu vrednicie a sf. Euha
ristii. Scurt, în manile spiritualului este condu
cerea sufletească a seminarului elevii se întâlnesc 
mai des cu el, pentru aceea tactul şi conducerea 
spiritualului sunt mijloacele cele mai sigure pen
tru formarea caracterului preoţesc. 

Prefectul are supravegherea elevilor, el 
trebue să fie — cel puţin — absolvent de 
teologie. 

Aceştia sunt funcţionarii indispensabili în 
seminar. Oficiul de rector îl provfde la noi di
rectorul institutului; postul de prefect, de regulă, 
este numai past de tranziţie. Dar este absolută 
necesară sistemizarea postului de spiritual, la 
care să fie aplicat — permanent — un preot cu 
vieaţă morală ireproşabilă şi de cultură teologică 
temeinică. 

Ce priveşte pregătirile profesorilor, nimbul 
şcoalei cere, ca profesorii de teologie să aibă 
studii universitare şi doctoratul în teologie. Ace
sta să fie minimalul de pregătiri Dar ar fi bine 
şi ar servi numai interesul educaţiei, dacă can
didaţii de profesori ar primi burse, ca —- după 
obţinerea diplomei — timp de cel puţin doi ani 
să asculte cursuri la profesorii cei mai renumiţi 
şi să se specializeze în studiile, pe cari le pro
pune. In felul acesta am pregăti un cler superior 
şi am avea oameni de ştiinţă, cari să fie activi 
în diferitele ramuri ale literaturii teologice. 

Dar în contrast cu pregătirea teoretică, la 
noi se accentuiază foarte mult praxa şi se crede, 
că lucrurile ar merge mai bine, dacă profesorii 
ar fi oameni practici. Punctul acesta de vedere 
este foarte greşit. Teologia este ştiinţă abstractă, 
care reclamă tractare teoretică, dogmele nu se 
pot tracta practic, cum se înţelege la noi praxa. 
Scopul învăţământului este, să dea cunoştinţe 
temeinice şi unde se cere şi desteitate — cum 
este teolegia practică — să se fdcă şi practica 
necesară. 

Insă cultura teologică nu se poate înlocui 
cu praxa, ci acestea se pot aduce numai în le
gătură. Teoria este sufletul, iar praxa este forma, 
acesta trebue să fie raportul normal. De aceea 
cel ce are cultură teologică e de preferit omului 
practic, pentrucă acela — dacă are şi însuşiri 
bune personale — va lucră cu mai mult succes, 
decât omul încărunţit în experienţă, dar lipsit 
de cultură teologică, căci ştiinţa se câştigă cu 
osteneală şi lipsa ei nu se poate substitui cu 
praxa. 

Pregătire pentru hirotonie. 

Studiul teologiei se încoronează prin pri
mirea darului preoţiei. Acum candidatul se cu
nună cu biserica şi la actul solemn trebue să 
fie recules sufleteşte. Tratatul acesta nu ar fi 
complet, dacă nu am atinge şi chestia aceasta, 
cu atât mti vârtos că praxa de astăzi în privinţa 
hirotoniei nu o aflăm în ordine.' 

Candidaţii trebue să se pregătească pentru 
hirotonie, iar pregătirea aceasta se poate face 
numai în seminar p jntru. ceice vin la hirotonie. 
Aici candidaţii — sub conducerea spiritualului 
— se vor pregăti prin rugăciuni şi lectură reli
gioasă (ex. cartea sf. Ioan Hrizostom despre 
preoţie etc), iar după hirotonie se vor deprinde 
în serviciile divine, îşi vor câştigă praxa în ri
tuale. Tot în timpul acesta vor ţinea predici, 
apoi vor ţinea lecţii de religiune în şcoala de 
aplicaţie. Aşadar se va face praxa accentuată 
atât de mult la noi şi preoţd tineri vor fi dis-
penzaţi de instrucţia în rituale a învăţătorilor 
chemaţi şi nechemaţi din afară. 

Pregătirea aceasta va dură, după împreju
rări' 3 4 săptămâni. Bineînţeles, candidaţii vor 
fi întreţinuţi în seminar gratuit. 

* 
Cu acestea am exhauriat tratatul nostru, 

am arătat neajunsurile de astăzi şi principiile de 
reorganizare. De încheere voiu formulă — pe 
baza expunerilor anterioare — propunerile în 
chestia reorganizării. 

1. Constatate fiind neajunsurile organizaţiei 
a iua l e , institutul să fie reorganizat, stabili! du-se 
plan de învăţământ, pragmatică de serviciu pen
tru profesori şi regulament pentru şcoală şi in
ternat, în conformitate cu împrejurările de astăzi. 



Ar fi de dorit ca organizaţia să se facă 
unitar pentru mitropolia întreagă. Dar şi până 
când se va realiză organizaţia aceasta: 

2. Să se primească planul de învăţământ 
cuprins în acest elaborat şi să fie pus în prac
tică deja în anul şcolar 1917/18. Să fie siste-
mizate cursurile bienale, întroduse acum numai 
de probă, să se introducă examenele individuale, 
iar examenul de cvalificaţie să fie reformat con
form modalităţilor arătate. 

3. Să fie sistemizate cadrele teologice: a) 
catedra de Studiu biblic cu 11 — 12 ore pe săp
tămână, b) catedra de Istoria bis. şi Dreptul 
canonic, 12 ore, c) teologia sistematică (Teol. 
fundamentală, Dogmatica şi Morala) 1 1 - 1 2 ore, 
d) teologia practică — pastorală — (Catihetică, 
Omiletică, Liturgică şi Odigetică), 12 ore pe 
săptămână. 

Pentru cântare, tipic şi celelalte studii, să 
se facă îngrijire deosebită. 

4. Profesorii de teologie sunt obligaţi să 
propună, 11 —12 ore pe săptămână, studiile cari 
se ţin de catedra lor; iar pentru predarea altor 
studii, peste numărul de 12 ore, să primească 
remuneraţie specială: două sute coroane de oră. 

5. Plata profesorilor să fie regulată conform 
pragmaticei funcţionarilor din arhidieceză, cu
prinsă în protocolul sinodului ordinar al arhi-
diecezei din anul 1913. 

6. Profesorii de teologie să aibă pregătiri 
universitare şi doctoratul în teologie. 

7. Pentru înzestrarea bibliotecii să se vo
teze în fiecare an o sumă corespunzătoare: pen
tru compactarea cărţilor şi procurarea de cărţi 
nouă. 

8. Cursurile private la teologie să fie des
fiinţate, pentrucă nu corespund unui studiu intensiv. 

9. Elevii cu maturitate să nu fie obligaţi 
la obţinerea cvalificaţiei învăţătoreşti, obţinerea 
diplomei să fie numai facultativă. 

10. Să se ia toate măsurile pentru desvol-
tarea vocaţiunii la elevi, cari se dedică preoţiei. 
In scopul acesta să se dea importanţă deosebită 
catehizării în şcoalele elementare, să fie reformat 
învăţământul religiunii în şcoalele medii şi să 
se facă îngrijire de catiheţi cu pregătire temei
nică. Să se înfiinţeze seminare mici, sau inter
natele să fie organizate astfel, ca să pregătească 
pentru preoţie. 

11. La primirea în teologie să fie ascultat 
şi votul colegiului profesoral. Să se facă deose
bire de elevi ordinari şi extraordinari. Cei ce 
doresc să intre în teologie, vor anexă — între 
alte documente — certificat de auz muzical şi 
atestat de conduită dela paroh şi dela catihet. 

12. Seminarul să fie organizat conform 
cerinţelor de astăzi, în special să fie sistemizat 
postul de spiritual. 

13. Candidaţii la preoţie să se pregătească 
pentru hirotonie în seminar sub conducerea spi
ritualului, iar după hirotonie să fie întroduşi în 
rituale. 

14. Institutul să fie înzestrat cu o sferă 
corespunzătoare de autonomie. Admiterea la 
examen, stabilirea terminilor de exam«n, să se 
lase exclusiv în competenţa colegiului profesoral. 

15. întrucât împrejurările materiale ar iertă, 
cursul teologic să fie ridicat la patru ani. 

INFORMAŢIUNI. 
Gonsistorul metropolitan s'a întrunit, la 

23 Ianuarie (5 Februarie), în şedinţă ple
nară sub presidiul Ex. Sale Domnului 
arhiepiscop şi metropolit Vasile Mangra, 
participând pe lângă P . S. Lor episcopii: 
loan I. Papp şi Dr. Miron Cristea nu
meroşi asesori ai senatelor. S'au luat în 
desbatere chestiunile bisericeşti şi şcolare 
actuale. Şedinţele s'au încheiat în 25 Ia
nuarie (7 Februarie). 

Personal. P . C. Sa părintele proto-
sincel şi vicar episcopesc Roman R. 
Ciorogariu în reîntoarcere dela şedinţele 
consistorului metropolitan a petrecut câ
teva zile în Arad şi Mercuri în 
31 Ianuarie (13 Februarie) a plecat la 
reşedinţa sa din Oradea-mare. 

Redacţional. Redactarea organului oficial al 
arhidiecezii: „Telegraful Român", a trecut dela 
dl Dr. Nicolae Regman sub îngrijirea dlui Dr. 

Gheorghe Comşa, în calitate de redactor res
ponsabil. 

Candidat de president la Comunitatea de 
avere. Comitetul şi 76 de reprezentanţi ai „Co
munităţii de avere a fostului regiment confiniar 
romano-banatic Nr. 13" au proclamat candidat 
de president pe Ex. Sa dl locot-mareşal cam-
pestru î. r. Mihail Şandru de Mehadicâ. Dorim 
izbândă. 

Clopot de oţel. Credincioşii din parohia Me
hadicâ din dieceza Caransebeşului şi-au procurat 
pe seama bisericii clopot de oţel la turnătoria 
de fier a societăţii căilor ferate austro-ungare din 
Reşiţa. Noul cidpot în greutate de 452 kg., 
lucrat frumos şi cu sunet admirabil, a costat 
1800 cor, iar spesele de transport şi de montare 
au fost 393 cor. i7 fii. In Dumineca înainte de 
Crăciun s'a sfinţit şi aşezat în turn. 

Bătaie în biserică. Intr'o comună sârbească 
din Torontal la Bobotează a intrat în biserică 
beat un domn „Fraiviliger", feciorul fostului 
doftor de acolo, şi a început a sudul la Sârbi. 
Un epitrop 1-a luat la răspundere, pentru care. vi
teazul oştean i-a dat două palmi. La acestea 
preotul a stat cu slujba în loc, s'a desbrăcat, a 
ieşit din altar şi 1-a aruncat afară pe domnul 
„Fraivilig", numindu-1 agent provocator. La 
acestea el a vrut să sară înapoi în biserică, 
asupra preotului, dar oamenii l-au prins şi bătut 
bine, apoi l-au dat în grija jandarmilor, cari au 
făcut raport mai departe. 

Nou secretar de stat. Majestatea Sa a nu
mit pe corniţele suprem al comitatului Abauj-
Torna şi al oraşului Caşovia, Ladislau Szalay, 
secretat de stat în ministeriul de culte şi in
strucţiune publică. 

Partidul poporal social-creştin. Sub titlul 
acesta au fusionat partidul poporal şi partidul 
social-creştin. Programul noului partid" e: 1. Va-
liditarea pe toate terenele a vieţii religioase, po
litice, culturale, economice şi sociale a princi
piilor izvorîte din concepţia creştină despre lume. 
2. Păstrarea caracterului istoric şi unităţii patriei 
şi consolidarea vieţii naţionale pe lângă respec
tarea principiilor cari stau în legătură cu sanc
ţiunea pragmatică. 3. Desvoltarea vieţii creştine 
prin reforme moderne. 

Imprimarea bancnotelor dela începerea răs-
boiului, în valoare de 18 miliarde, a costat 19 
milioane de coroane. 

Moartea eroică a unui preot român. Preotul 
Titu lliuţ din Vama Bocovinei, pe când îşi îm
plinea slujba de preot militar la frontul italian, 
a fost nimerit de o granată duşmană rămânând 
pe loc mort. Aceasta e a doua jertfă, ce-o aduce 
biserica românească din Bucovina pe altarul 
patriei noastre. Cu câteva luni mai 'nainte mu
rise moarte de erou tot la frontul italian şi preo
tul militar Dionisie Muhteanu. Peste tot în cursul 
rosboiului de acum au căzut 7 preoţi militari 
ortodocşi români din monarhie şi astfel pe baza 
proporţiei numerice, — biserica noastră şi pe 
acest teren a adus cea mai mare jertfă. 

Preot militar distins. Păr. Paul Marcovici, 
paroh în Hodoş, de prezent pe frontul galiţian, 
a fost, decorat cu crucea pentru merite preoţeşti 
cu săbii. Felicitările noastre. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

PARTEA OFICIALA. 
C o n c u r s e . 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
Moşniţa fostă a parohului Procopiu Martin, se 
escrie în temeiul ord. Ven. Cons. Nr. 115/1918 
concurs -cu termin de 30 zile în organul diece
zan „Biserica şi Şcoala". Beneficiul împreunat 
cu această parohie este următorul: 

1. Sesiunea parohială, cu intra şi contra-
vilanul aparţinător acestei parohii. 

2. Stolele legale. 
3. Birul parohial în bani, după cum acesta 

este fasionat la întregirea congruală 200 cor. 
şi care sumă se plăteşte din căssa cultuală în 
rate anticipative 3 lunare. 

4. Eventuala întregire a dotaţiunei dela stat. 
De locuinţă va avea să se îngrijească ale

sul pe spesele sale; alesul va fi îndatorat să 
catehizeze la şcoalele din loc fără altă remuneraţie. 

Dările publice după beneficiu le va suportă 
alesul. 

Parohia este de clasa I (prima) şi deci dela 
recurenţi se recere cvalificaţiunea prescrisă pen
tru astfel de parohii cu concluzul Ven. sinod 
eparhial din 1910 Nr. 84 II, i. 

Doritorii de a reflectă la acest post sunt 
poftiţi: 

a) In terminul concursual să se prezinte 
în parohie spre a-şi arătă desteritatea în cele 
rituale, cântare, oratorie şi tipic. înainte de pre
zentare vor avea să dovedească la protopopul 
actual că posed cvalificaţiunea prescrisă pentru 
aceasta parohie. 

b) Intru cât sunt în afară de dieceza Ara
dului cu ocaziunea prezentării la protopopul trac-
tuai vor avea să dovedească că au înalta încu
viinţare a Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop 
din Arad, ca să poată reflectă la aceasta parohie. 

c) Petiţiile concursuale adjustate cu docu
mentele recerute în original şi adresate corn. par. 
din Moşniţa, se vor trimite în terminul concur
sual oficiului protopopesc ort. rom. din Timi
şoara (Temesvár). Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: loan Oprea, protopop. 
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Conform ord. Ven Consistor Nr. 1141/B 
1917: Pentru îndeplinirea parohiei de cl. IH-a 
Corniţei protopresbiteratul PeşteşuluC prin acea
sta se publică concurs, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Emolumente. 
1. Grădinar de pe intravilanul casei paro

hiale. 2. Folosirea cintirimului. 3. Pământul pa
rohial, de 7 şi V* jughere, arător şi fânaţ, după 
care preotul va achită dările publice. 4. Bir 
preoţesc dela fiecare casă câte o măsură de cu
curuz sfărmat, sau preţul ei curent din piaţă. 5. 
Stolele îndatinate. 6. Drept de păşunat pentru 
10 cap. de vite proprii în păşuflea comunală. 
12. metri cubici de lemne de foc, din pădurea 
comunală, făcute şi transportate pe spesele pro
prii. 8. Din fundaţiunile „Venter Vişea" şi „Dat 
Ana" pentru pomenirea la sf. liturghii 8 cor., de 
tot 16 cor. 9. întregirea dotaţiunei dela stat, 
conform pregătirei, ce posede. 

Doritorii de a ocupă acest post să-şi înain
teze cererile de concurs, adresate comitetului 
parohial din Corniţei, Prea Onor. oficiu proto
presbiteral ort. român în Mezótelegd, în termi
nul legal având a se prezentă cu ştirea proto-
presbiterului, în sfânta biserică din Corniţei, 
pentru a sluji sfânta liturghie, a cântă şi predică* 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Alexandru Munteanur 

protopresbiter ort. român. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
Slatina (Marosszlatina) protopresbiteratul Radnei, 
în temeiul încuviinţării Consistorului diecezan de 
sub Nr.-ul 86/1918 prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima apariţie în 
organul oficios „Biserica ş\ Şcoala". 

I. Parohia este de clasa a Ill-a, II. Venitele 
parohiei sunt: 1. Folosinţa casei şi a gradinei 
parohiale. 2. 16 jugh. pământ parohial la deal. 
3. Birul legal. 4. Stolele legale. 5 Competinţa 
din pădurea şi izlazul urbarial. 6. Eventuala în
tregire dela stat. 

Preotul, care se va alege va suportă toate 
dările după venitul 'parohial şi va avea să cate
hizeze elevii şcoalei din loc, 'fără a putea pre
tinde pentru aceasta dela parohie vre-o remu-
neraţiune. 

Doritorii de a ocupă aceasta parohie se 
avizează, ca recursele lor adjustate cu documen
tele de cvalificaţiune şi de serviciu şi adresate 
comitetului parohial din Slatina să le înainteze 
în terminul concursual oficiului protopresbiteral 
din Mariaradna, iar dânşii — cu stricta obser
v a r e n dispoziţiunilor regulamentare să se pre
zinte în sfânta biserică din loc, spre a-şi arătă 
desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Prezentarea în parohie se admite numai 
candidaţilor, cari dovedesc, că au cvalificaţiunea 
recerută; iar recurenţilor din altă dieceză numai 
dacă dovedesc înaintea oficiuiui protopresbiteral,. 
că au permisiunea Consistorului, respective a 
episcopului diecezan de a recurge la această 
parohie. 

Din şedinţa dela 19 Decemvrie v. 1917. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Proc. Givulescu, ppbiter. 
— • - 3—3 




